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Обобщение опыта работы учителя русского языка и литературы МОБУ «Герасимовская СОШ»  Ганиной Веры Александровны (стаж работы 36, образование высшее, 1 квалификационная категория).
Тема опыта: «Развитие творческих способностей учащихся на уроках русского языка и литературы».
Цель опыта: выявить наиболее эффективные формы и методы деятельности учителя для развития творческих способностей учащихся на уроках русского языка и литературы.
Актуальность проблемы. В современном мире возрастают требования к развитию творческой личности, которая должна обладать гибким продуктивным мышлением, развитым активным воображением для решения сложнейших задач, которые выдвигает жизнь. В соответствии с этим необходимы выбор и разработка адекватных средств формирования творческого продуктивного мышления, т.к. прежние не отвечают образовательной парадигме нового тысячелетия.
Новизна опыта. Новизна опыта заключается в комбинации элементов известных методик, а также применении специальных средств (приемов, форм работы) с целью развития творческих способностей обучающихся, формированию положительных мотиваций, достижения эффективных результатов обучения.
Теоретическая база опыта включает различные трактовки творчества: Л.С. Выготский рассматривал творчество как создание нового. С.Д. Рубинштейн определял творчество как деятельность, создающую нечто новое, оригинальное, что потом входит в историю не только самого творца, но и науки, искусства и т.д. А.М. Матюшкин выделял два вида активности: адаптивный и творческий. А.В. Брушлинский, О.К. Тихомиров в творчестве выделяют открытие неизведанного, создание нового, преодоление стереотипов и шаблонов.
Технология опыта. Применяемые  технологии: развивающее обучение, проблемное обучение, исследовательские и проектные методы обучения, технологии дифференцированного обучения, игровые технологии.
Результативность опыта. Развитие творческих способностей учащихся на уроках русского языка и литературы позволили  повысить качество обучения, заинтересовать учеников своим предметом. Увеличилось количество учащихся, выбирающих выполнение домашних заданий в творческой форме, повысилось активное результативное участие в олимпиадах, творческих конкурсах разного уровня. Результаты учащихся:
- Второй международный литературный конкурс «День Енота -2012»: Соболева А. -  лауреат;

- Всероссийский конкурс «Русский медвежонок» 2015: Бочкова Е. – I место;

- Дистанционная  олимпиада по русскому языку проекта «Инфоурок» 2015: Макаров М. – 1-е место,  Решетилова Д. – 2-е место, Бочкова Е. – 2-е место, Тюлькевич  А.  – 2-е место; «Инфоурок» 2013: Колотухин З. – 3 место, Маслаков А. – 3 место;

- Областной конкурс «Рукописная книга» 2015: Ярыгина Е. - II место, Давыдова Д.- III место;

- Районный конкурс начинающих журналистов «Свой голос – 2015»: Тюлькевич А., лауреат; «Свой голос - 2013»:  Колотухин А. – I место, Загильдеева Ю. – III место;

 - Районный конкурс творческих работ «Трудовая династия - 2013»: Колотухин З– 2 место;

- Районный литературный конкурс конкурс «Пегасик – 2012»: Соболева Н – 1 место. 

