Пояснительная записка к конспекту урока немецкого языка  
в 8 классе по теме „Meine Sommerferien“ («Мои летние каникулы»)

 Данный конспект предлагается для гуманитарного направления конкурса. Предлагаемый конспект урока на тему  «Мои летние каникулы» для 8 класса актуален темой, которая предлагает большие возможности для решения коммуникативных задач. Урок был проведен в рамках районного совещания учителей иностранного языка на базе МОБУ «Герасимовская средняя общеобразовательная школа». В классе 15 учащихся. На протяжении существования коллектива классный руководитель менялся лишь раз. Трудности, как и всегда в работе, возникают, но дружный коллектив класса и классный руководитель совместными усилиями стремятся преодолевать их по мере возникновения. Есть учащиеся, которым не легко дается предмет. Для этой группы применяется дифференцированный подход в плане подборки домашних заданий, опор при работе над устной речью. Класс успешный в плане успеваемости: есть отличники и хорошисты, неуспевающих учеников нет. Ребята очень активны в получении знаний и не только. Они участники общешкольных мероприятий и молодежных дел, проводимых в районе. В жизни учащихся преобладающим интересом является мотив учения. Классный руководитель предоставляет учащимся большую свободу для самовыражения, поэтому они инициативны и самостоятельны. Стиль взаимоотношений учителя и детей доброжелательный. Психологическая атмосфера в классе благоприятная для раскрытия способностей ребят, реализации их личности. Познавательная активность учащихся, их доброжелательные отношения друг другу и к учителямпомогли мне провести этот урок и сделать его успешным.

 Рабочая программа по немецкому языку для 8 класса к учебнику «Deutsch, Schritte 4. Не​мецкий язык, шаги»  И.Л.Бим, Л.М. Садомовой, А.С.Картовой для общеобразовательной школы составлена на стандартов второго поколения по учебным предметам: 5 – 9 классы, 2011 г.,  рабочих программ  по немецкому языку 2 - 9 классы по УМК И.Л.Бим, Л.И.Рыжовой «Deutsch.schritte», 2009 год и с учётом федерального компо​нента государственного стандарта основного общего образования. Программа является средством управления процессом обучения немецкому языку как первому иностранному языку в 8 классе общеобразовательных учреждений. Программа рассчитана на три урока в неделю. Урок входит в раздел учебника „Schön war es im Sommer “ («Летом было здорово»). 

Рождение любого урока начинается с осознания и четкого определения его конечной цели — чего учитель хочет добиться; установления средства - что поможет учителю в достижении цели, а также определения способа — как действовать, чтобы цель была достигнута. Представленный урок имеет стандартные этапы, характерные для уроков иностранного языка: начало урока, фонетическую зарядку, речевую зарядку, работу над лексикой, просмотр фильма и т.д. Однако эта форма проведения урока еще не предполагает обычность и повседневность проведения. В этом плане я немного консерватор в положительном смысле этого слова. Надо из всего брать самое лучшее, и тогда ожидаемый результат не обманет учителя и его учеников.

Урок в 8 классе по теме «Летние каникулы» относится к типу уроков обобщения и систематизации или к комбинированному уроку. Ориентация современной школы на гуманизацию процесса образования и разностороннее развитие личности предполагает необходимость гармоничного сочетания учебной деятельности, в рамках которой формируются базовые знания, умения и навыки, с деятельностью творческой, связанной с развитием индивидуальных задатков учащихся, их познавательной активности. Поэтому на уроке имеют место и обучающие, и развивающие виды упражнений. 
Основная часть урока – это работа над лексическим материалом. Я приветствую разнообразие форм и средств деятельности. Это позволяет сделать урок интересным, а также создает положительные мотивы к изучению предмета. А создание мотивов стоит на первом месте при изучении иностранного языка. Тематика урока дает широкие возможности для расширения зон повышения мотивации. При планировании урока использованы дополнительные источники, которые делают урок современным. Это фильм на немецком языке о городах Германии и о том, как молодые люди там проводят свои каникулы. Кроме того, также имел место видеоролик о селе Герасимовка, который помог занять нашему селу 2-е место в конкурсе среди сел нашей области. На уроке имеет место ролевая игра: речевую зарядку проводит ученик в роли гостя из семьи по обмену. Он беседует с ровесниками о том, как они провели лето и что нового узнали и увидели. Фонетическая зарядка, как один из важнейших этапов работы на уроке, проходит с применением аудиокассеты. Предваряющим этапом урока была подготовка проектных работ по теме «Нет прекраснее моей страны!» и «В селе летом здорово!» Подготовка проектов была начата в сентябре и закончена как раз к итоговому уроку по данной теме. Тематика проектов была предложена учащимися и согласована с учителем для самостоятельной творческой деятельности, которая всегда имеет значение при работе над темой «Мои летние каникулы», так как она перспективна в плане реализации способностей ребят в качестве аналитика, умения самопрезентации.  Кроме того, привлечение проектной методики на уроке помогает разнообразить его и поднять интерес со стороны всех остальных учащихся в качестве слушателей и наблюдателей. На этапе защиты индивидуальных проектов учащимися  включены результаты предварительной самостоятельной работы ребят в технологии проектирования: презентации, буклеты. Это дало возможность детям применить свои навыки и умения в области ИКТ-технологий: навыки работы в программе „Microsoft Office Publisher“, „Microsoft Office Power Point“, “Microsoft Office Excel”. 

Работа учащихся по организации диалогической речи в парах  помогает учащимся проявить сценические таланты и привлечь активный запас лексики для общения на  иностранном языке.  В приложения к конспекту помещены презентации № 1 и № 2: „So schön wie mein Land ist kein Land der Welt!“ («Нет прекраснее моей страны!»), „Ferien  auf dem Lande“ («Каникулы в деревне»)  и буклет „Mein Dorf“ («Мое село»). 
Все вышеописанное способствовало достижению успеха на уроке. В ходе урока шло формирование навыков познавательной активности учащихся, лингвострановедческой грамотности, способности к общению на языке и коммуникации вообще. Большую роль играет воспитательный аспект. Любовь к родине большой и малой и стремление ее защищать не происходит за час, но постепенно подталкивает ребят к мысли о необходимости сохранения красоты городов нашей страны. Совершенствование способов решения проблемы творческого и поискового характера имело место в ходе организации диалогов. Я получила удовлетворение от урока. 

Конспект урока помог мне успешно провести мастер-класс для учителей иностранного языка нашего района.

