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Для успешной сдачи ЕГЭ по математике применяю индивидуальные образовательные маршруты.
Цель: ликвидация пробелов в знаниях, возбудить интерес к учению.
В начале учебного года я провела  диагностику всех учеников 11 класса по качеству усвоения каждой темы, входящей в материалы ЕГЭ. По результатам этой диагностики определила набор тем, хорошо усвоенных и, так сказать, провальных для всего класса и для каждого ученика в отдельности.

Тренировочная работа  по типу ЕГЭ в полном объеме. 
Время на выполнение работы у детей получается 100-110 минут. При выполнении работы создаю условия, максимально приближенные к требованиям сдачи ЕГЭ.
Дети сидят по одному, выполняют работу на обычных листах (учитель может видеть ход рассуждений), а ответы вносят в бланки (происходит тренировка заполнения бланков). 

Анализ результатов тренировочной работы: проверенные работы с подсчитанными баллами и оценкой выдаю ученикам, оглашаю критерии оценивания, на экране демонстрирую правильные ответы, идет процесс самопроверки, чтобы исключить случайные ошибки учителя.
На этот этап урока предполагается затратить 5-7 минут. 
Разбор заданий части В. 
Если  задание непонятно хоть одному ученику, оно должно быть разобрано. На этот этап урока отвожу 20-25 минут. 
          Детям для решения раздаю разноуровневую работу   по данному блоку повторения. Работа состоит, как правило, из 6-10 заданий разного уровня сложности, расположенных в порядке возрастания их сложности. Учащиеся начинают выполнять эту работу каждый в своем темпе. Контролирую ход выполнения работы, давая индивидуальные консультации, либо разбирая наиболее проблемные задания на доске. Как правило, за оставшееся время учениками выполняется от двух до четырех заданий полученной работы.  
Разбор задания С1. Пока кто-то из учащихся оформляет решение С1, отвечаю  на вопросы и даю  консультацию детям в течении 10-15 минут, которые  не справились дома с образовательным маршрутом. Продолжаем всей группой решать работу.
Домашнее задание:  индивидуальный образовательный маршрут и С1 
Индивидуальный образовательный маршрут разрабатываю для конкретного ученика с учетом его уровня знаний.
