Самоанализ открытого урока

Тема урока: Сила тока. Единицы силы тока. Амперметр

Цели урока: изучить понятие сила тока, познакомиться с единицами измерения силы тока, знать применение и принцип действия амперметра.

Задачи урока:

Образовательная: повторить правила определения цены деления измерительного прибора, составления электрических цепей; дать определение силы тока, ознакомить школьников с методом измерения силы тока, изучить принцип действия амперметра. 

Развивающая: формировать интеллектуальные умения анализировать, сравнивать результаты экспериментов; активизировать мышление школьников, умение самостоятельно делать выводы, развивать речь; продолжить развитие умения работать с физическими приборами. Тренировка в переводе значения силы тока из дополнительных единиц измерения в основные. Развивать умение работать с текстом.

Воспитательная: развитие познавательного интереса к предмету, расширение кругозора учащихся, показать возможность использования полученных на уроках знаний в жизненных ситуациях. 

Содержание урока соответствует программе и задачам урока. 

Заранее были приготовлены карточки по теории и практике «Сила тока. Единицы силы тока. Амперметр», демонстрационные опыты по изучению силы тока, которые позволили в доступной и наглядной форме объяснить новый материал, часть материала дети изучили самостоятельно пользуясь учебником  и сопроводительными карточками по вариантам. Последовательно и логически построена схема урока. 

Для закрепления изученного материала было подготовлено практическое задание по определению цены деления и предела измерения амперметра. 

Используемые схемы способствовали результативности обучения. 

Урок способствовал формированию знаний о силе тока, умения применять знания для измерения силы тока в цепи. Материал урока способствовал развитию творческих сил и способностей учащихся. В изложении нового материала применялся ранее изученный материал, использовались межпредметные связи – знания по математике: умение переводить физические величины в СИ, выражать из формул одну величину через другую; знания по ОБЖ – оказание первой доврачебной помощи при поражении человека электрическим током. Урок способствовал развитию интереса учащихся к учению, к изучаемому предмету, к окружающим физическим явлениям.

Тип и структура урока: урок изучения нового материала и умение работать с текстом.

Тема урока это продолжение главы учебника «Электрические явления» и на её изучение отводится 1 час учебного времени по тематическому планированию: Сегодня урок являлся теоретической основой для следующего урока л/р. Осуществлялась связь урока с предыдущими уроками: «Электрическая цепь и ее составные части», «Электрический ток в металлах. Действие электрического тока. Направление тока».

Этапы урока:

1. Организационный момент. Постановка задач урока

2. Актуализация знаний

3. Изучение нового материала самостоятельно используя сопроводительные карточки и текст учебника.

4. Закрепление изученного материала с использованием практических заданий по карточкам.

5. Итоги урока. Задание на дом

Все этапы урока были последовательными и логически связанными. Структура урока соответствует данному типу урока. Обеспечивалось целостность и завершенность урока.

Реализация принципов обучения: соблюдался принцип систематичности и последовательности формирования ЗУН. Фронтальные опыты, выполненные по набору оборудования «Электродинамика», способствовали развитию научности обучения, сознательности и активности учащихся на уроке, их познавательной деятельности, раскрытию связи теории с практикой, использованию жизненного опыта учеников с целью развития у них самостоятельности.

Методы обучения: на уроке были использованы следующие методы обучения: беседа, объяснение, умение работать с текстом, практические задания, фронтальные опыты. Эти методы обучения обеспечивали поисковый и творческий характер познавательной деятельности учащихся. 

Организация учебной работы на уроке: осуществлялась постановка учебных задач на каждом этапе, сочетались разные формы работы на уроке: индивидуальная и групповая. Осуществлялось развитие у учащихся логического мышления, умений сравнивать, делать выводы. Были подведены итоги каждого этапа, а затем и всего урока. Осуществлялось чередование разных видов деятельности обучающихся.

Система работы учителя: урок прошел организованно, был логический переход от одного этапа к другому, было четкое управление учебной работой учащихся, владение классом, соблюдение дисциплины. Был правильно определен объем учебного материала на уроке, умелое распределение времени, характер обучения был демократичным, объективным. На уроке царила доброжелательная атмосфера, учащиеся чувствовали себя достаточно свободно.

Речь учителя была грамотной, доступной, точной, содержательной, выразительной и эмоциональной.

Система работы учащихся: учащиеся были активны и организованны на разных этапах урока, были доброжелательны к учителю, показали умения творческого применения знаний, умений и навыков, умение самостоятельно делать выводы.

Общие результаты урока: план урока выполнен полностью. Цель урока достигнута. Были реализованы общеобразовательные, воспитывающие, развивающие задачи урока. 

